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АМБИВАЛЕНТНАСЛИКАХАЈДУКА
УИСТОРИЈИИЕПСКОМПЕВАЊУ

Хај ду ци у срп ској исто ри ји и пам ће њу, збор ник ра до ва, ур. Јо ван Де лић и 
дру ги, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2024

Те мат ски збор ник ра до ва Хај ду ци у срп ској исто ри ји и пам ће њу 
об ја вљен је 2024. го ди не у из да њу Ма ти це срп ске, а са би ра три на ест 
из ла га ња са исто и ме ног на уч ног ску па одр жа ног 10. ав гу ста 2023. годи
не на Рав ној Ро ма ни ји код Со ко ца. Уре ди ли су га еми нент ни струч ња ци 
за област књи жев но сти, док тор Јо ван Де лић, ре дов ни про фе сор Фи ло
ло шког фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду у пен зи ји и ре дов ни члан 
Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти, са док тор ком Љи ља ном Пе ши кан
Љу шта но вић, про фе сор ком еме ри том Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер
зи те та у Но вом Са ду, те за по ље исто ри је док тор Бо шко Бран ко вић, ван
ред ни про фе сор Фи ло зоф ског фа кул те та у Ба њој Лу ци, уз док то ра Ми ла на 
Ми ци ћа, ге не рал ног се кре та ра Ма ти це срп ске. Ин тер ди сци пли нар на и 
те мељ на, књи га про у ча ва ин сти ту ци ју хај ду чи је из раз ли чи тих угло ва 
на осно ву ра зно ли ке и ви ше је зич не гра ђе, при че му пред ста вља по у здан 
из вор за да ље про у ча ва ње ове не до вољ но осве тље не те ме. По је ди нач на 
ис тра жи ва ња раз вр ста на су по те мат ским обла сти ма и хро но ло шком, 
од но сно жан ров ском сле ду – нај пре до ла зе исто риј ски ра до ви ко ји пра
те ову по ја ву од сре ди не пет на е стог све до кра ја два де се тог ве ка, иза 
њих сле де књи жев но на уч не сту ди је фо ку си ра не на срп ске еп ске пе сме 
на на род ну, усме не еп ске пе сме и ау тор ска де ла.

Збор ник отва ра текст Фе рен ца Не ме та под на сло вом „Хај ду ци у 
Угар ској од дру ге по ло ви не 15. до 18. ве ка ,ˮ ко ји на осно ву до ку ме на та на 
ма ђар ском је зи ку ис цр та ва вре мен скопро стор ни оквир рас про сти ра ња 
хај ду чи је у не ка да шњој Угар ској, при че му опи су је нај зна чај ни ја де ло
ва ња кра љев ских и сло бод них хај ду ка. Ау тор по ла зи од ети мо ло ги је лек
се ме хај дук; за тим опи су је из глед, оде ћу, оруж је и дру ге пред ме те хајду
ка, из но се ћи дра го це не по дат ке не са мо за исто ри ча ре већ и за ет но ло ге, 
те про у ча ва о це књи жев но сти; по том пред ста вља ге о по ли тич ки кон текст 
за др жа ва ју ћи се на бит ни јим до га ђа ји ма, као што су уста нак Ср ба у 
Ба на ту мар та 1594. го ди не, од но сно Боч ка јев уста нак из 1604, ко ји ће 
хај ду ци ма до не ти раз не по вла сти це (до зво лу за на ста њи ва ње по је ди
нач них ме ста – што је ре зул ти ра ло осни ва њем хај дуч ких на се ља – да
ва ње пле мић ких ти ту ла, осло ба ђа ње од пла ћа ња ван ред них по ре за, уз 
оба ве зу да уче ству ју у вој ним од бра на ма); он да из но си усме на преда ња 
о се лу Срп ски Вид, уз упу ћи ва ње на из во ре, да би се на кра ју освр нуо 
на по сто ја ње се дам при ви ле го ва них хај дуч ких гра до ва, ор га ни зо ва них 
од 1791. го ди не у са мо стал ни Хај дуч ки округ, ко ји ће не ста ти 1876, ка да 
је при по јен жу па ни ји Хај ду.
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Рад „Уло га и ак тив ност хај ду ка на Бал ка ну то ком Беч ког ра та (1683– 
1699)ˮ На де Триф ко вић та ко ђе кре ће од зна че ња тер ми на хај дук, кон
цен три сан је на хај ду чи ју у осман ској др жа ви то ком 17. ве ка, а по себ но 
је по све ћен ис тра жи ва њу хај дуч ких де ло ва ња то ком Беч ког ра та на тлу 
Бал ка на, што је на го ве ште но већ у са мом на сло ву. Из у зет но је зна чај но 
то што се ау тор ка осла ња на из во ре пи са не на тур ском је зи ку – до ку мен
та из ар хи ва у Ис тан бу лу, као и пра те ће хро ни ке, ре цент не за то до ба. 
За кљу чу је да у 17. сто ле ћу на тлу та да шње те ри то ри јал но ши ро ко рас про
стра ње не осман ске др жа ве до ла зи до по ра ста бро ја хај ду ка услед не за
до вољ ства мул ти на ци о нал ног жи вља – на ро да и хри шћан ских вој ни ка 
– што је у ко нач ни ци ре зул ти ра ло њи хо вим при кљу чи ва њем хаб збур
шкој стра ни. На по ми ње да им се де ло ва ње ве зу је уз ре ке Ду нав и Са ву, 
те пла нин ске пре де ле, раз ли ку ју ћи од мет ни ке про тив осман ске вој ске 
у од но су на пљач ка ше и раз бој нич ке гру пе.

Вељ ко Мак сић је про у ча вао „Ста тус хај ду ка на сла вон скосрем ском 
про сто ру то ком 18. ве каˮ у кон тек сту дру штве но по ли тич ких при ли ка 
на кон Кар ло вач ког ми ра, ка да ау стриј ска власт на хај ду чи ју ви ше не 
гле да бла го на кло но, већ је сво ди на раз бој ни штво. На кон де фи ни са ња 
са мог пој ма, од го ва ра на пи та ња за што и у ка квим усло ви ма се од ла зи ло 
у хај ду ке, као и због че га су од мет ни ци сте кли то ли ку по пу лар ност у 
на ро ду. Осла ња се на до ма ћу и стра ну, исто риј ску, ет но ло шку и књи жев
но на уч ну ли те ра ту ру. За кљу чу је да су еко ном ске при ли ке мо ти ви са ле 
хај ду ке на од ме та ње, те да је њи хо во ве ли ча ње у усме ним еп ским пе сма
ма за сно ва но на уни вер зал ној иде ји о бор би за сло бо ду.

Текст „Хај ду чи ја у Ма чви за вре ме Пр вог и Дру гог срп ског устан ка 
(1804–1815)ˮ Ра до ми ра По по ви ћа осла ња се на исто ри ју, усме ну тра ди
ци ју и књи жев не из во ре, осве тља ва ју ћи пе ри од ка да је до шло до по сте
пе ног сма ње ња и не стан ка од мет нич ких дру жи на. Ро ман ти чар скоеп ској 
сли ци хај ду ка су прот ста вљен је њи хов ре а лан пор трет ис цр тан на осно
ву са чу ва них до ку ме на та. На по чет ку 19. ве ка вла сти су те жи ле ка то ме 
да се хај ду ци ис тре бе, а они су се при кљу чи ва ли уста нич кој вој сци.

Бо шко Бран ко вић пи сао је о уста ни ци ма из по ро ди це Ми ла но вић 
из Су ва је код Бо сан ског Пе тров ца у ра ду „Од Ми ла на до Ра де, Ви да и 
Јо ве – уста нич ка крв Ми ла но ви ћа ,ˮ при ка зу ју ћи нај пре усло ве у ко ји ма 
су Ср би жи ве ли у Бо сан ском па ша лу ку то ком 19. ве ка, фо ку си ра ју ћи се 
по том на уста нак у Хер це го ви ни 1875–1878. го ди не у ко јем су уче ство
ва ла три бра та Ми ла но ви ћа. Рад при ла же све до чан ства Бог да на Ми ла
но ви ћа Кра ји шни ка из ли ста Го луб, где он пи ше о сво ме оцу, де ди и 
стри цу. Ис ти че зна чај ну уло гу ове по ро ди це у бу на ма Ср ба про тив осман
ске упра ве у Бо сни то ком 19. ве ка.

Текст „Хај ду ци из ста ре Хер це го ви не у бор ба ма за сло бо дуˮ Жар ка 
Ле ко ви ћа до но си ва жне по дат ке о по је ди нач ним зна ме ни тим хер це го
вач ким и цр но гор ским хај ду ци ма, об је ди њу ју ћи исто риј ске чи ње ни це, 
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усме на пре да ња, еп ске пе сме и књи жев но у мет нич ке из во ре. Ис ти че се да 
је хај ду чи ја пред ста вља ла от пор жи во ту у роп ству, од но сно по ги би ји. 
Текст об у хва та ши рок вре мен ски ра спон, од кра ја 15. до по чет ка 20. ве ка. 
На во ди се да су мо ти ви за од ме та ње на про сто ру ста ре Хер це го ви не нај
че шће би ли крв на осве та и оти ма чи на.

У ра ду „По след њи хај ду ци на Тро ме ђи Дал ма ци је, Бо сне и Ли ке – 
дру га по ло ви на и крај 19. ве каˮ Ра до ван Пи ли по вић пи ше о Тро кра ји ни, 
ко ја је би ла про стор су ко ба три си ле: осман ске, хаб збур шке и мле тач ке. 
Ау тор пред ста вља при ли ке у 17, 18. и 19. сто ле ћу, пре ци зи ра ју ћи ге о граф
ску рас пр о стра ње ност, гра ни це и по ло жај Тро ме ђе. Ба ви се ускоч ким и 
хај дуч ким ак тив но сти ма, при че му из два ја и по је ди нач на име на. Пре
глед но ана ли зи ра на до ку мен та ци ја пра ће на све до чан стви ма ука зу је на 
ве ли ки број зло чи на по чи ње них у 19. ве ку на овој те ри то ри ји.

Оби ман текст Уро ша Ше шу ма са на сло вом „Са ва ти је Ми ло ше вић. 
Кри ти ка ро ман ти зо ва не би о гра фи је хај ду ка, еми гран та и по то њег чет
нич ког вој во деˮ ба ви се спе ци фич ном исто риј ском лич но шћу у по куша ју 
да се ра све тли исти на пу тем ту ма че ња, по ре ђе ња и кри тич ког раз ма тра
ња до ку мен тар не, ар хив ске, на ра тив не и но вин ске гра ђе. Ау тор да је пре
ци зна упут ства о из во ри ма на ко је упу ћу је чи та о це при ли ком по ку ша ја 
да са ста ви жи во то пис Са ва ти ја Ми ло ше ви ћа. По себ но је по све ћен утвр
ђи ва њу ње го вог кре та ња у пе ри о ду док је био огла шен за од мет ни ка.

У „Не мир ном вре ме ну Ба на та (1918–1923)ˮ Ми лан Ми цић се ба ви 
пе ри о дом не по сред но на кон Пр вог свет ског ра та и ус по ста вља ња Кра ље
ви не Ср ба Хр ва та и Сло ве на ца, ка да је у Ба на ту и зва нич но за хај ду ка 
про гла шен Ма рин ко Пе рић. Ау тор опи су је ста ње у ју жном обо ду Ау стро
у гар ске мо нар хи је то ком Ве ли ког ра та и по сле ње га, ка да је за бе ле жен 
низ на сил них и кри ми нал них до га ђа ја (уби ста ва, пљач ки, па ље ви на, 
кри јум ча ре ња ро бе, кра ђе, ко руп ци је). Но ва власт се на овој те ри то ри ји 
бо ри ла са ко му ни змом и анар хи змом и дру гим опа сно си ма усло вље ним 
не по сто ја њем пре ци зних гра ни ца са Ру му ни јом.

По след њи од де сет исто риј ских ра до ва у овом збор ни ку, „Зна чај 
хај ду ка у очу ва њу на ци о нал не сви је сти и бор бе ног ду ха на ро да ,ˮ потпи
су је Ра ден ко Шће кић. Рад раз ма тра по зи тив не до при но се хај ду чи је, не 
гу бе ћи из ви да ње не не га тив не стра не. У осман ској др жа ви у 17. ве ку 
жи ве ли су из ме ђу оста лих на ро да и Ср би, пре вас ход но зе мљо рад ни ци. 
Ка ко об ја шња ва ау тор, де лу срп ског ста нов ни штва би ло је лак ше да се 
ба ви рат нич ким по сло ви ма, па кад ни је би ло вој ног нај ма до ла зи ло је 
до од ме та ња у хај ду ке, че му су до при не ли не из др жи ви усло ви за жи вот 
обич ног све та – ра је. Об у хва та ју ћи 15, 16. и 17. сто ле ће, уз осврт на сам 
по че так 19. ве ка, при ка зу је ра зна хај дуч ка и ускоч ка де ло ва ња, за кљу чу
ју ћи сле де ће: „Ме ђу тим, бор ба про тив фе у дал ног угње та ва ња и на си ља 
би ла је исто вре ме но и бор ба про тив оку па то ра. Из тог раз ло га, у хај дуч
ким ак ци ја ма тре ба исто вре ме но тра жи ти и со ци јал ни и на род но о сло
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бо ди лач ки ка рак терˮ (192–193). Овим би смо на во дом мо гли за о кру жи ти 
све у куп не за кључ ке исто риј ских ис тра жи ва ња хај ду чи је у на ре че ном 
збор ни ку.

У бло ку по све ће ном књи жев ним те ма ма при ло же на су три кључ на 
ра да. Пр ви ме ђу њи ма – „Хај ду ци у срп ским еп ским пје сма ма ʼна на род
нуʼˮ из пе ра Бу ди ми ра Алек си ћа – по све ћен је но ви јој, пост ву ков ској, 
ма хом ау тор ској епи ци ко ја те ма ти зу је хај дуч ке под ви ге. Ба ви се по је ди
нач ним те о риј скокла си фи ка циј ским про бле ми ма (де фи ни са њем пој ма 
пе сме „на на род нуˮ), об у хва та епи ку од дру ге по ло ви не 19. све до кра ја 
20. сто ле ћа, где су опе ва ни ра зни су ко би са Тур ци ма, бал кан ски ра то ви, 
Пр ви и Дру ги свет ски рат, те ра то ви де ве де се тих го ди на 20. ве ка. Као 
нај зна чај ни јег и нај по пу лар ни јег ме ђу број ним еп ским пе сни ци ма из два
ја Ра до ва на Бе ћи ро ви ћа Тре бје шког, док ме ђу ју на ци ма по себ но ме сто 
за у зи ма хај дук Ба јо Пи вља нин. Пре ла ском из исто риј ског у на уч но ли
те рар ни део збор ни ка ус по ста вља се но ва ди мен зи ја хај ду ка ко ји су у 
усме ној тра ди ци ји и њо ме ин спи ри са ним ау тор ским де ли ма пред ста вље
ни као на ци о нал ни хе ро ји што се бо ре про тив угње та ва ња и по ро бља ва ња 
срп ског на ро да. До ку мен то ва не не га тив не стра не хај ду чи је (раз бој ни
штво) пе сме пре ћут ку ју, или их бла го на кло ним по сма тра њем дру га чије 
осве тља ва ју.

На ред ни текст, за про у ча ва о це и љу би те ље срп ске усме не књи жев
но сти не сум њи во нај зна чај ни ји, но си на слов „Го ра као про стор че то ва ња 
у хај дуч ким пе сма ма – од мит ског до ре ал но мо гу ћег ,ˮ а пот пи су је га 
Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић. Она ту ма чи исто риј ски, а по себ но мит
ски слој хај дуч ког ци клу са срп ске усме не епи ке ко ју је за бе ле жио Вук 
Сте фа но вић Ка ра џић и дру ги са ку пља чи. Про стор го ре ис ти че као ме сто 
од ме та ња, што је у окви ру по ет ског и тра ди циј ског кон тек ста озна че но 
као ам би ва лен тан, гра ни чан, па чак и оно стра ни ло кус. Ау тор ка уо ча ва 
да се мо ти ви еп ских ју на ка за од ме та ње мо гу све сти на ра зо ре ни дом и 
по ро ди цу, ис ти че ти пич но хтон ске еле мен те у ка рак те ри за ци ји хај ду ка 
и уз ме ста њи хо вог де ло ва ња (го ра, ка мен, пе ћи на, ја ма) ти пич на за на
ста њи ва ње над људ ских ство ре ња (зма је ва, зма јо ли ких би ћа, ви ла). По ред 
пре до че не мит ске ди мен зи је, по ме ну тим ло ку си ма се уз опа сну при пи
су је и за штит нич ка функ ци ја, јер пла ни на на ствар но сном пла ну по стаје 
је ди но уто чи ште хај ду ци ма. Го ра је, пре ма про фе сор ки ним тврд ња ма, 
исто вре ме но и ме сто по год но за рат нич ку ини ци ја ци ју, што је пот кре пље
но ре пре зен та тив ним при ме ри ма и од го ва ра ју ћим из бо ром ли те ра ту ре.

Рад „Хај ду ци у ʼГор ском ви јен цуʼˮ из пе ра Јо ва на Де ли ћа, ко ји је, 
тре ба на по ме ну ти, у нај ве ћој ме ри сво јом ин спи ра тив ном и по кре тач ком 
сна гом за слу жан за уре ђи ва ње и ор га ни за ци ју на уч ног ску па „Хај ду ци 
у срп ској исто ри ји и пам ће њу”, за тва ра овај збор ник. По све ће но и па
жљи во чи та ју ћи Ње го шев Гор ски ви је нац, ау тор из два ја и ту ма чи оне 
епи зо де где се по сред но ја вља ју хај ду ци. Иа ко ни су за сту пље ни ме ђу 
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ли ци ма ове по е ме, по ми њу се као на ци о нал ни ју на ци чи је је про шло 
де ло ва ње узор но за оне ко ји тре ба да се из бо ре за сло бо ду на ро да у са да
шњем, од суд ном тре нут ку. Ви со ким еп ским сти лом опе ва ни су уче сни ци 
у бит ки на Вр ти јељ ки (1685), при че му се име ну је је ди но Ба јо Пи вља нин 
као до сто јан на ста вљач Ко сов ског за ве та. Вук Ми ћу но вић се по и сто ве
ћу је са од мет ни ци ма – бор ци ма за прав ду и осло бо ђе ње срп ског на ро да 
– иа ко га ри џал Осман на зи ва хај ду ком не би ли га озна чио као раз бој
ни ка. Опреч на схва та ња ове ре чи код два ли ка Де лић по и сто ве ћу је са 
њи хо вим ди ја ме трал но су прот ним све то на зо ри ма. Да ље ис ти че да се у 
Му ста фи ћа сва то ви ма ја вља пе сма сва та Цр но гор ца, где се хај ду ци и 
уско ци из јед на ча ва ју са на ци о нал ним хе ро ји ма, при че му су име но ва ни 
Ста ри на Но вак, Ба јо Пи вља нин, ње гов по бра тим Ли мо бар јак тар. Стари
ну Но ва ка уз уско ке Цми ља ни ћа и Јан ко ви ћа у Гор ском ви јен цу по ми ње 
и игу ман Сте фан. Нај зад, Вук Ман ду шић кроз сво ју при чу о Ра ду ну 
та ко ђе но ми ну је Ста ри ну Но ва ка и Ба ју Пи вља ни на. За кљу чак да хај
ду ци у Ње го ше вом де лу по се ду ју „из у зе тан ста тус на оба сви је таˮ (255) 
су ми ра по ет ску ви зи ју о од мет ни ци ма ко ју наш на род пам ти и пре но си 
ве ко ви ма.

Исто риј ска ис тра жи ва ња за сно ва на на до ку мен ти ма по твр ђу ју и 
до пу њу ју по ет ску ви зи ју о хај ду ци ма ко ји су се од ме та ли јер им је жи вот 
у осман ској др жа ви по ред обес пра вље но сти до но сио број не не при јатно
сти и опа сно сти (пљач ке, да нак у кр ви, на ме те, при нуд ни рад, роп ство). 
Иа ко до но си све га три ра да из обла сти на у ке о књи жев но сти, ова пу
бли ка ци ја на зна ча ва прав це у ко ји ма би се по то ња ис тра жи ва ња мо гла 
кре та ти. Пр ви би био усме рен на про у ча ва ње хај ду ка у срп ској усме ној 
књи жев но сти, а дру ги на њи хо во ви ђе ње у умет нич ким де ли ма. Ве што 
осми шљен и до бро кон ци пи ран, збор ник са би ра ра до ве на те му хај ду
чи је ко ји ће би ти до пу ње ни но вим уви ди ма у лет њим ме се ци ма ове 
го ди не, ка да би на ред на те мат ска пу бли ка ци ја тре ба ло да бу де штампа
на. Та да ће се на го ри Ро ма ни ји по тре ћи пут оку пи ти про у ча ва о ци по
све ће ни раз ли чи тим обла сти ма ис тра жи ва ња, ује ди ње ни у за јед нич ком 
за дат ку – ра све тља ва њу ствар ног, фол клор ног и ли те рар ног пор тре та 
хај ду ка на тлу Бал ка на.

Др На та ша ДРА КУ ЛИЋ КО ЗИЋ
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